

十

質詢日期：九十一年四月一日

質詢議員：李彥秀

質詢對象：馬市長英九、勞工局、勞動檢查處、工務局、社會局
質詢題目：高樓工地勞檢工作不容忽視。
說明：

一、昨日臺北市發生強烈的五級地震，讓臺北市市民再度感受到震災的陰影，尤其，臺北國際金融大樓吊車吊臂墜地造成五人死亡，更震出了高樓工地的安危問題。臺北市是臺灣首善之都，人口密集度之高，可以想見。越來越多建築物向上發展，以爭取更多的土地利用。而高樓工地的施工安全，也就更加需要相關單位的重視。

二、正在施工中的臺北金融大樓號稱將興建目前全世界最高的摩天大樓，在三三一震災中，卻造成這次地震中最大的傷亡。在傷心難過之餘，本席要求，臺北市政府更應該檢討高樓施工的勞工安全問題。不應該將臺北市前進發展的幕後功臣生命安全至之不顧。

三、同時本席亦要求社會局，應該妥善照顧此次因地震受傷的民眾，並加速辦理死亡民眾家屬的撫恤工作，幫助家屬從震驚及悲痛中站起來。同時本席亦要求相關單位應該儘速調查施工工地安檢是否有違規事項，且重罰違規施工單位，必免類似悲劇再次發生。

答覆單位：臺北市政府（勞工局）
答：一本府勞工局勞動檢查處對高樓施工安全一向極為重視，對

十五層樓以上之施工工地，每月至少派員實施檢查一次以上，發現有立即危害勞工之虞，即於停工處分，有重複違反者並予罰鍰處分，以確保勞工安全。

二、「此次三三一地震後，為防範類似災害發生，除對本市類似之工作場所實施災後防震安全檢查外，針對高樓施工安全問題，將配合本次三三一地震臺北國際金融大樓意外報告，邀集相關部門及專家學者等就法規面、執行面等進行檢討及修訂建議事宜。

答覆單位：臺北市政府（社會局）

答：本府社會局針對本次因三三一地震致不幸受傷或罹難之民眾，除於震災發生後隨即派遣社工員進行訪視，並致贈慰問金，以表達本府之關懷之意，對於不幸罹難者，並責成本市殯葬管理處協助辦理喪葬事宜。同時比照九二一震災從優核發受重傷者救助金每名二十萬元整、罹難者救助金每名新臺幣壹佰萬元整，並協請本府法規會為金融大樓罹難者提供後續法律諮詢協助，及協調臺北市立療養院共同針對傷亡民眾及其家屬進行災後心理復建事宜，指派社工員進行受災戶需求評估及後續個案之輔導工作，俾使其儘速從傷痛中復原。

十一

質詢日期：九十一年四月一日

質詢議員：李彥秀

質詢對象：馬市長英九、自來水處、建設局、工務局
質詢題目：三三一震災創臺北，災後檢查不可少。
說明：

答：一本府勞工局勞動檢查處對高樓施工安全一向極為重視，對

答覆單位：臺北市政府（勞工局）

答：一本府勞工局勞動檢查處對高樓施工安全一向極為重視，對

答覆單位：臺北市政府（勞工局）